# 时隔7年,日本首相将正式访华

中方希望安倍此访推动中日关系在重回正轨基础上取得新的发展

据新华社北京10月12日电 外交部发言人陆慷12日宣布:应 国务院总理李克强邀请,日本首 相安倍晋三将于10月25日至27 日对中国进行正式访问。陆慷当 日在例行记者会上介绍了此次访 问的有关安排。

陆慷说,日本是中国重要近 邻。在双方共同努力下,中日关 系改善势头持续加强。此访是日 本首相时隔7年正式访华,正值

中日和平友好条约缔结40周年 重要节点。访问期间,中国领导 人将同安倍首相举行会见会谈, 就改善发展中日关系及共同关心 的国际和地区问题交换意见。双 方还将举行纪念中日和平友好条 约缔结40周年招待会和首届中 日第三方市场合作官民论坛。

他表示,一段时间以来,中日 之间高层交往和各领域交流日益 增多。中方重视中日关系。为确 保中日关系持续健康稳定发展, 中方认为,双方要遵循中日四个 政治文件的原则精神,确认互为 合作伙伴、互不构成威胁,相互支 持对方和平发展,双方要承前启 后,继往开来,巩固中日关系的政 治法律基础。

陆慷说,中日作为世界主要 经济体,深化经贸合作不仅符合 彼此利益,也有利于全球经济和 贸易发展。希望双方发挥互补优

势,拓展在贸易投资、财政金融、 创新和高技术等领域合作,共同 开拓第三方市场,共同维护多边 主义和自由贸易体制,维护开放 型世界经济。我们欢迎日本企业 加大对华投资。

2018.10.13 星期六 编辑 李旭光 校对 程照华 E-mail:lxg@pdsxww.com /

"中方希望安倍首相此访能 够有助于提升两国政治互信,深 化两国各领域务实交流合作,推 动中日关系在重回正轨基础上取 得新的发展。"陆慷说。

# 美国与联合国的裂痕愈演愈烈

分析人士认为:黑利之后,双方的矛盾将延续



9月26日,美国常驻联合国代表黑利(前右)与美国总统特朗普(前左)在位于纽约的联合国总部举行的安理会会议前交谈。 新华社记者 李木子 摄

美国常驻联合国代表妮基• 黑利本周早些时候宣布将于今年 年底离职。回顾黑利任内近两年 时间,美国奉行"美国优先",常常 与联合国多边主义理念格格不 入。分析人士认为,无论下一个 接任者是谁,美国同联合国的矛 盾与分歧将继续延续。

#### "退群"与"撤资"

近两年来,美国同联合国的 矛盾突出表现在"退群"和"撤资"。

作为美国政府在联合国的代 言人,黑利一直以来忠实执行着美 国政府的决定,她的工作被美媒形 容为"尽职尽责"。美国一家新兴 网络媒体说,黑利设法做到了"为 非常不满多边主义的美国政府在 个多边主义组织中代言"。

在黑利任内,她经手了一系 列美国"退群"行为,包括退出国 际社会应对气候变化的《巴黎协 定》、联合国教科文组织、联合国 人权理事会,再到近期为规避国 际法院管辖而退出《维也纳外交 关系公约》相关议定书等。

"撤资"则是美国另一种胁迫 他国的单边行为模式。美国8月 底宣布将不再向联合国近东巴勒 斯坦难民救济和工程处提供资 金,此举被视为意在逼迫巴勒斯 坦重回巴以问题谈判桌。此外,

美国也已明确表示,会继续减少 承担联合国维和经费的份额。

黑利曾直言,美国对其他国 家的援助和对联合国的支持是一 种"投资",如果"投资失败了",自 然应把资源挪作他用。

#### 理念相悖

美国政府推行单边主义外交 政策,而联合国一贯倡导多边主义 精神,双方在一些国际议题上屡屡 出现分歧。在黑利担任美国常驻 联合国代表的这一年多里,美国的 一系列外交决策愈加引发联合国 各机构以及众多成员国不满。

今年5月,美国宣布退出伊 核协议,并重启对伊朗制裁。联 合国秘书长古特雷斯明确表示, 伊核协议的签订是外交成就,并 鼓励各方继续支持协议。

7月,联合国除美国外的192 个会员国就《移民问题全球契约》 最终文本达成一致,并期待于今 年12月正式通过。8月底,美国 宣布将不再向联合国近东巴勒斯 坦难民救济和工程处提供资金。 而约旦、土耳其、瑞典、日本、德国 和欧盟常驻联合国代表团在联大 会议期间联合举办筹资会,共获 超过1亿美元援助资金。

此外,美国承认耶路撒冷为 以色列首都并搬迁驻以使馆,同样

遭到联合国多数成员的反对。虽 然旨在推翻美国这一决定的联合 国安理会决议草案被美国否决,但 随后的联合国大会以压倒性多数 通过决议,认定任何宣称改变耶路 撒冷地位的决定和行动无效。

#### 黑利之后

美国与各方频繁交锋,增加 了黑利在外交舞台的曝光率。但 分析人士指出,美国政府同联合 国矛盾深重,这也意味着,无论谁 将接替黑利职位,美国对联合国 的态度难改,分歧依旧。

美国现政府的外交政策重双 边轻多边,华盛顿才是美国外交 的主秀场。分析人士认为,未来 不论是继续加强对伊朗、俄罗斯 的制裁,抑或就朝鲜半岛无核化 问题保持与朝方沟通,这些都将 在白宫、国安会与国务院的主导 下进行,纽约无疑处于边缘。

分析人士认为,美国政府如 果继续推行"美国优先"政策,与 联合国的裂痕势必愈演愈烈。 正如国际危机组织联合国问题 高级分析师阿希什·普拉丹所 言,如果黑利的继任者选择采取 更为强硬的单边主义态势,无疑 会令美国在联合国舞台上处于 更加孤立的境地。

(新华社华盛顿10月12日电)

# 美国以色列 宣布停飞F-35

新华社华盛顿10月11日电 美国国防部11日宣布,在对上月一 架 F-35B型战机坠毁事故进行调 查并获得初步数据后,所有的F-35战机暂时停飞以进行检查。

美国国防部当天发表声明说, 所有F-35战机已暂时停飞,由相 关企业对战机发动机里的一个油 管进行检查。

声明说,可能存在问题的油管 将被替换,油管没有问题的战机将 恢复飞行,检查工作预计在24至 48小时内完成。

9月28日,一架F-35B型战机 在美国南卡罗来纳州进行训练飞 行时坠毁,飞行员成功逃生。这是 F-35战机首次发生坠机事故。

F-35战机是美国第五代战 机,由洛克希德·马丁公司研制。

据新华社耶路撒冷10月11日 电 以色列国防军11日发表声明宣 布,在美国一架F-35B型隐形战斗 机坠毁后,以色列空军决定暂时停 飞所有F-35隐形战斗机。

目前,以色列空军已经拥有12 架F-35战机。据双方协议,以色列 将从美国购买共50架F-35战机。

#### 飓风"迈克尔" 重创美国多州

据新华社华盛顿10月11日电 四级飓风"迈克尔"10日登陆美国佛 罗里达州后,减弱为热带风暴并向 内陆移动,给美国东南多州造成严 重破坏。截至11日,"迈克尔"在美 国已导致至少7人丧生,数以千计房 屋被毁,约110万家庭和企业断电。

"迈克尔"是一个月来登陆美国 本土的第二场飓风,是有记录以来 美国本土遭受到的第三大飓风和最 强10月飓风,10日登陆时最大持续 风速为每小时249公里。

航拍和电视画面显示,"迈克尔" 破坏力惊人。风暴扫荡之处,海滩消 失,军事基地受损,树木成排倒下,船 只撞进房屋,道路一片狼藉,多所医 院关闭,许多房屋屋顶被吹翻,有的 数层高楼房也在狂风中倒塌。

# 刚果(金)沉船 至少40人死亡

据新华社布拉柴维尔10月11 日电 刚果(金)北乌班吉省官员11 日向新华社记者证实,近日乌班吉 河上发生船只倾覆事件,造成至少

北乌班吉省官员说,一艘从中 非共和国出发的船只6日晚在位于 刚果(金)西北部的乌班吉河上沉 没,目前统计至少40人遇难,其中 有18人为中非籍。

刚果(金)境内河流湖泊密布, 乘船是当地居民出行的主要方式之 一。由于船只破旧和超载等原因, 沉船事故时有发生。今年9月17 日,该国西北部蒙加拉河上发生船 只倾覆事故,造成至少27人死亡。

#### 乌干达山体滑坡 致35人死亡

据新华社坎帕拉10月12日电 乌干达警方12日通报说,乌干达东 部布杜达地区11日发生山体滑坡灾 害,目前已确认有35人遇难。

11日,一场大雨引发河流决堤, 导致乌东部布杜达区发生山体滑 坡。乌干达红十字会当天发布消息 说,大雨仍在当地肆虐,人们惊慌失 措,纷纷逃离家园寻求安全。

2012年6月26日,布杜达地区 发生的泥石流和山体滑坡造成至少 18人死亡,上百人被埋。2010年3 月1日,这里曾遭遇大规模泥石流 袭击,3座村庄被埋,确认有94人死 亡,约320人失踪。

### 哥伦比亚山体滑坡 至少11人死亡

据新华社波哥大10月11日电 据 哥伦比亚中部小镇马克塔利亚当 天凌晨因暴雨引发山体滑坡,导致 至少11人死亡,其中包括4名儿童。

哥伦比亚卡尔达斯省救灾部门 说,山体滑坡发生在当天凌晨2时 30分许,滑落的山体冲垮了几座房 屋,造成11人死亡、4人受伤及多人 失踪,但目前尚无法确定失踪人数。

据报道,当地救灾部门正在评 估山体情况,要求位于危险区域的 居民撤离。由于当地持续大雨,救 援工作被迫暂时中止。